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Aufgabe 1 (Spatprodukt): Seienu,v,w∈ R3 undx∈ R3 eine beliebige Linearkombination

x = λu+µv+ηw, λ,µ,η ∈ R,

so gelten

λ =
[x,v,w]
[u,v,w]

, µ=
[u,x,w]
[u,v,w]

und η =
[u,v,x]
[u,v,w]

. (1)

a. Welche Voraussetzungen muss man anu,v,w stellen? [2]

b. Benutze nur das Kreuz- und Skalarprodukt, um (1) zu zeigen. [4]

c. Welchem Verfahren aus Linearer Algebra I entspricht (1) und warum? [4]
[10]

Aufgabe 2 (Ein bisschen Geometrie):

Seien

v1 = (−5,3,0)T ,

v2 = (2,0,4)T ,

w1 = (1,3,0)T ,

w2 = (−4,0,4)T ∈ R3 mit

v1 +v2 = w1 +w2.
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a. Berechne die Winkelα,β,γ,δ undϕ. [3]

b. Wie stehen die Ebenen, die vonv1,w1 bzw,v2,w2 aufgespannt werden, zueinander? [1]

c. Seienu,v,w∈ R3. Zeige:|[u,v,w]| entspricht dem Volumen des vonu,v,w aufgespannten Spats. [3]

d. Wie kann imR3 der Abstand eines Punktes zu einer Geraden berechnet werden? (Vgl. Vorlesung.)[3]
[10]

Aufgabe 3 (Vektorprodukt): Seienu,v,w,u′,v′ ∈ R3 reelle Vektoren.

a. Zeige:(u×v)× (u′×v′) = u′ det(u,v,v′)−v′ det(u,v,u′) [4]

b. Zeige:〈u×v,u′×v′〉= 〈u,u′〉〈v,v′〉−〈v,u′〉〈u,v′〉 [4]

c. Zeige:u,v,w linear unabḧangig⇐⇒ u×v, v×w,w×u linear unabḧangig. [2]
[10]

Abgabe bis 10. Mai 2004 11:00h in den Kästen im zweiten
Stock.
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